

2025年6月

3

星期二

乙巳年五月初八

太原日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN14—0017总第20478期  
本期8版

# “把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去”

沿北京中轴线一路向北，燕山脚下，中国国家版本馆中央总馆坐落在青山茂林间。

2023年6月1日，习近平总书记来到这里考察调研。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目，一直非常关注。”习近平总书记举目环视，话语中满含深情。

回忆起当时情景，中国国家版本馆馆长刘成勇记忆犹新：“习近平总书记对我们说，建设中国国家版本馆，是文明大国建设的基础工程，是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。总书记对历史文化典籍的保存和传承念兹在兹、关怀备至，体现出深厚的文化情怀。”

在保藏古籍版本的兰台洞库，汉藏蒙满四种文字大藏经雕版历经数百年变迁，依然散发着独有的魅力；《四库全

书》文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印版本，生动呈现《四库全书》风貌……

习近平总书记缓缓走进库架深处，仔细观摩珍贵文物，感受着古老文明传承至今的气息和底蕴：“走一下，体会一下。这些雕版、典籍，蕴含着中华民族的智慧、精神、文化，更蕴含着生生不息的力量。”

走出兰台洞库，习近平总书记深情地说：“建设版本馆的初心就是收藏，就是在我这个历史阶段，把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文，我们现在有这样的意愿和能力，要把这件大事办好。”

(下转第5版)

## “三河”复流主体工程基本完工

# 人水和谐场景初现

6月2日，站在千峰北路玉门河桥上，只见河道内用于固土的绿色透水土工布已铺设完毕，工人们正忙着在布上覆盖一层铁丝网，一条蜿蜒柔美的河道呈现在市民眼前——目前，玉门河、虎峪河、九院沙河“三河”复流工程建设已经完成全部建设内容的85%，工程主体建设内容已经基本完成，预计全部建设内容将在10月底前完成。

### 再添三条生态长廊

万柏林区“三河”复流工程是深入践行习近平生态文明思想，践行让汾河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”殷殷嘱托的生态治理工程，是我省“一泓清水入黄河”重点项目，也是我市“九河”复流工程的重要组成部分，自去年6月开工建设。

玉门河复流工程治理范围为小西铭村到入汾口，治理长度10.39公里；虎峪河复流工程治理范围为河涝湾到入汾口，治理长度8.81公里；九院沙河复流工程治理范围为万亩生态园到入汾口，治理长度8.18公里。建设内容包括：河道清淤疏浚，新建沉砂池、壅水堰、跌水坎，对滩地进行绿化，构建堤内湿地等。以玉门河为例，通过新建河道主槽10.39公里，新建沉砂池6座、挡水堰（含跌水）13座、橡胶坝2座，新增蓄水水面9.3万余平方米。

“主体工程基本完工，我们正在进行生态框的安装，后续还将种植绿化植物。”中交汾河投资控股有限公司玉门河

项目指挥长李小刚介绍。相比于传统的混凝土护坡，填充石头的生态框，更有利于河道、岸坡的防护，不仅有效防止了河岸遭受水流和风浪的侵蚀，而且渗透性更强，可保证河岸与河流水体之间的水分交换，增强水体自净能力。

### 全面升级“蓝绿”空间

岸坡上，工人们将种植黄菖蒲、千屈菜、水生鸢尾、红菖蒲等水生植物，构建河道生态水净化系统，打造人工湿地。

作为季节性河流，玉门河、虎峪河、九院沙河将通过补充城南污水处理厂的再生水，获得稳定的复流水源。据了解，“三河”复流工程投资达2.5亿元，引水工程耗资不少。据测算，“三河”复流工程完工后，再生水日需求量为6.5万立方米。而太原市再生水回供玉门河河道生态补水项目，主要是投资建设再生水九院滨河泵站，城南滨河泵站及配套工程（包含进出水管线）。其中，城南滨河泵站，每日抽送能力达到10万立方米，并配套约2.5公里的进水管线；九院滨河泵站，每日抽送能力达到6.5万立方米，配套建设进出水管线。

目前，市城管部门正在抓紧实施城南、汾东、晋阳三座污水处理厂的水质提升工程，确保出水达到地表水三类标准，为“九河”复流提供稳定、经济、可靠的水源。

水体（蓝色空间）和植被（绿色空间）组成的“蓝绿”空间，正在得以重塑。

### 城河相融人水相亲

曾几何时，干涸的河床，让太原的河道少了生机和活力。居住在玉门河沿岸的赵庆生，已经迫不及待想看到太原九条边山支流碧波荡漾的样子：“推窗见绿，出门亲水，‘诗和远方’原来可以近在眼前！以后沿着玉门河散步，不再是干涸的河床和杂乱的河岸，而是绿树成荫、河水潺潺，那该有多惬意！”

再生水的注入，让玉门河、虎峪河、九院沙河充满想象：水流过处，生机复现，沿河百姓盼水、见水、亲水、乐水的景象将渐次铺展，生机勃勃的河岸，“颜值”直线上升。在李小刚看来，“三河”复流工程，从水资源再生利用、水生态修复、水环境重塑三个方面，提升了河流的生态价值。蓝绿空间的交织，也能够有效减缓城市热岛效应，在炎热的夏天能起到一定的降温作用，让城市不再那么燥热。

随着“九河”复流的逐步实施，太原的边山支流，也将承载着涵养水源、净化空气、休闲娱乐、丰富城市景观等诸多功能。或许，在不远的未来，居住河两岸的居民，不用远足，即可欣赏城河相融、人水相亲的生态景观与自然生活。记者 任晓明 李静

### 并州生态文明建设媒体行

我市实现法定人群“应保尽保”

截至2024年年底，全市城镇职工养老保险参保231.17万人，城乡居民养老保险参保90.43万人，基本养老保险参保率达95%以上；失业保险参保132.77万人，工伤保险参保149.29万人。

目前，我市社会保险已实现对各类人群的政策全覆盖，实现了群众不分城乡、地域、职业，面对养老、失业、工伤等风险时都有相应的制度保障。法定人群实现“应保尽保”，2021年率先在全省实现了企业养老保险、失业保险、工伤保险“三险统征”，通过大数据解决了“漏保”“脱保”“断保”“选择性参保”等问题。

全面放开灵活就业人员参保户籍限制。落实城乡居民养老保险困难群体帮扶政策，确保“应保尽保”。

基金抗风险能力进一步增强。企业养老保险2022年1月纳入全国统筹范围，失业保险、工伤保险2023年1月实现省级统筹。三大社会保险基金均实行全省统收统支，进一步增强了抗风险能力。

### 民生底线进一步兜紧兜牢

我市始终把社保待遇按时足额发放作为保障民生福祉的重要政治任务，坚决兜牢底线，稳步提高社会保障能力，养老保险待遇水平稳步提高，其中，企业退休人员养老金连续20年调整提高，目前人均每月3942元，城乡居民养老金水平达人均为每月237元。近三年共发放养老保险待遇843.17亿元。

逐步提高失业保险待遇标准，目前我市按最低工资的90%进行发放，达每月1935元；近三年共发放失业保险待遇30.18亿元，失业保险保障基本生活、促进再就业、预防失业、维护社会稳定和调节经济功能作用得到充分发挥。

### 守护好每一分“养老金”

为进一步抓紧抓实社会保险工作，我市今后将持续落实好社会保险待遇调整和发放，多措并举精准推进参保扩面，健全农民工、灵活就业人员、新业态从业人员参保制度，加快发展多层次、多支柱养老保险体系。

深入推进社保经办数字化转型，实现更多信息在经办第一关口完成校验，积极推进一件事一次办，让老百姓更快更便捷地办理社保业务，提升群众办事体验感。

依法健全社会保障基金监管体系，加强风险控制，严格经办授权，以零容忍态度严厉打击欺诈骗保、套保或挪用贪占各类社会保障资金的违法行为，坚决守护好人民群众的每一分“养老金”“保命钱”。(李俊华)



6月2日，新建成的康乐幼儿园（敦化北路校区）外形独特，引人注目。该项目由太原一建集团承建，包括综合楼、教学楼、多功能厅及配套地下设施等，建筑面积3.3万平方米，可容纳幼儿810名。目前，项目建设已全部完成。赵世凯 摄

## 3家本地企业入围煤炭机械工业50强

本报讯 中国煤炭机械工业协会近日公布2024年度中国煤炭机械工业50强企业名单，山西天地煤机装备有限公司等3家本地企业入围。

天地煤机以31亿元的销售收入排在第13位。天地煤机是山西省高端装备制造产业链“链主”企业，聚焦煤机装备制造、煤机装备延伸服务、检验检测三大核心业务板块，

形成煤与半煤岩及全岩巷道综合智能化掘进技术与装备、智能辅助运输技术与装备、连采及快速掘进成套技术与装备、综采关键技术与掘锚后配套装备和电气自动化控制五大产业方向，产品远销多个国家和地区。

此外，太原重型机械集团煤机有限公司、山西煤矿机械制造股份有限公司分别排在第19位和第35位。(何宝国)

接待游客25.76万人次 门票收入361.11万元

## 端午假期全市文博场馆人气旺

本报讯 端午3天假期，我市文博场馆的旅游人次与门票收入再创历史新高。省城文博场馆接待游客33.05万人次，门票收入3764.24万元，其中，我市文博场馆接待游客25.76万人次，门票收入361.11万元。

节前和节日期间，太原市文物局所属各单位科学研判、精心准备，制订了详尽的实施方案和应急预案，坚持游客为本，突出人性化、精细化服务。针对游客流量大、排队时间长等情况，开展暖心贴心服务，包括延长开放时间，优化游览线路，增加安保力量，增设出入通道，开辟残疾人、老年人等社会特殊群体绿色通道，实时监测最大承载量和瞬时承载量，分时预约引导等，提高旅游者的满意度和体验感。

端午假期，我市文博场馆接待游客25.76万人次、门票收入361.11万元，包括蒙山景区2.71万人次、门票收入65.22万元；市文物局直属文博场馆接待游客23.05万人次、门票收入295.89万元，与2024年同期相比，分别增长36.44%、30.11%。其中，外地游客16.70万人次，占比

72.45%。游客来源地主要集中在河北、山东、河南、内蒙古等省（自治区）；青少年2.22万人次，占比9.63%。

从单个文博场馆来看，晋阳古城遗址公园及考古博物馆0.49万人次，晋祠博物馆5.41万人次，双塔博物馆1.18万人次，龙山石窟博物馆0.89万人次，晋祠公园8.71万人次，太原北齐壁画博物馆0.73万人次，均呈增长态势。

今年端午假期，恰逢“六一”国际儿童节，各文博场馆推出线上线下37项文化活动、162项陈列展览，迎接全国各地游客感受太原历史文化魅力。晋阳古城考古博物馆的“吉韵绘端阳”等活动，带领游客手作晋地香囊，一针一线间感受晋文化的深厚底蕴，同时执彩笔描摹，让晋阳古城出土的莲花纹瓦当在指尖绽放，沉浸式感受晋阳传统美学。太原北齐壁画博物馆将传统文化和非遗技艺相融合，游客动手又动脑，体验奇妙的历史探索之旅。太山博物馆亲子运动会、手作龙舟等体验活动，趣味十足。晋祠博物馆开设青少年课程，带领孩子们了解端午节起源、习俗等，体验传统文化魅力。(陈辛华)

### 第三轮中央生态环境保护督察

## 中央第一生态环境保护督察组向我市交办第五批群众信访举报件情况

本报讯 6月2日，中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第五批信访举报件，共10件，其中重点件0件。

按区域和部门划分，杏花岭区3件、万柏林区3件、晋源区1件、古交市2件、清徐县1件。本批转办的信访件，涉及生态环境问题10个，其中，水污染问题1个、大气污染问题3个、土壤污染问题3个、噪声污染问题3个。当日，上述信访举报件均已转交相关单位。

截至6月2日，中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件56件，其中重点关注件3件。交办的信访件中，涉及小店区4件、迎泽区3件、杏花岭区11件、尖草坪区4件、万柏林区16件、晋源区5件、古交市5件、清徐县1件、阳曲县6件、市直单位1件；涉及生态环境问题56个，其中，水污染问题6个、大气污染问题19个、土壤污染问题14个、生态破坏问题5个、噪声污染问题7个、其他污染问题5个。(任晓明)

扫描二维码查看详情

## 中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间：2025年5月28日—6月28日

受理举报电话：0351-2022698

受理举报信箱：山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话时间：8:00—20:00



（见第三版）